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ΟΜΙΛΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΒΕΑ ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ 

 «ΤΑ ΠΡΑΣΙΝΑ ΟΜΟΛΟΓΑ ΩΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ ΓΙΑ ΕΡΓΑ 

ΕΚΠΟΜΠΩΝ ΧΑΜΗΛΟΥ ΑΝΘΡΑΚΑ» 

 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Σας καλωσορίζω στο Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο 

Αθηνών.  

 

Έχουμε τη χαρά να συνδιοργανώνουμε με το Ινστιτούτο Ενέργειας 

Νοτιοανατολικής Ευρώπης τη σημερινή εκδήλωση – μια εκδήλωση 

που έχει στόχο να ενημερώσει τις επιχειρήσεις για τις δυνατότητες 

χρηματοδότησης επενδύσεων, μέσω της έκδοσης Πράσινων 

Ομολόγων.  

 

Η πράσινη μετάβαση συνιστά – μαζί με την ψηφιακή – μια από τις 

μεγαλύτερες προκλήσεις της εποχής μας. Απαντά στην ανάγκη να 

μειώσουμε το ανθρακικό μας αποτύπωμα.  
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Να προστατέψουμε τη βιωσιμότητα του πλανήτη μας και να 

περιορίσουμε τον συστημικό κίνδυνο, που συνδέεται με την 

κλιματική αλλαγή.  

 

Δημιουργεί, ταυτόχρονα, την ευκαιρία να μετασχηματίσουμε τις 

οικονομίες μας.  

 

Να οικοδομήσουμε περισσότερο ανθεκτικά, βιώσιμα και αποδοτικά 

μοντέλα παραγωγής.  

 

Κι όπως σε κάθε άλλη μετάβαση στην ιστορία, ο ρόλος των 

κεφαλαιαγορών είναι καταλυτικός.  

 

Οι ανάγκες της πράσινης μετάβασης είναι μεγάλες και επιτακτικές. 

Για να καλυφθούν, δεν αρκεί η δημόσια και ιδιωτική χρηματοδότηση.  

 

Χρειάζεται η ανάπτυξη καινοτόμων, βιώσιμων μηχανισμών 

χρηματοδότησης από τις αγορές. Μηχανισμών, που θα 

λειτουργήσουν ως καταλύτης αλλαγών σε τοπικό, περιφερειακό και 

εθνικό επίπεδο.   
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Τα πράσινα ομόλογα είναι ένα από τα πιο δυναμικά εργαλεία, στο 

πλαίσιο αυτό.  

 

Είναι ένας τομέας που γνωρίζει σημαντική ανάπτυξη τα τελευταία 

χρόνια, με ρυθμό ταχύτερο από το σύνολο της αγοράς.  

 

Η πορεία αυτή αποτυπώνει, αφενός, τους φιλόδοξους 

περιβαλλοντικούς και κλιματικούς στόχους της Συμφωνίας των 

Παρισίων και της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας.  

 

Αποτυπώνει την ανάγκη χρηματοδότησης της μετάβασης σε μια 

πράσινη οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα. 

 

Αποτυπώνει το αυξανόμενο ενδιαφέρον μεταξύ των εταιριών, αλλά 

και των επενδυτών για χρηματοδοτικά εργαλεία, που στηρίζουν τη 

βιώσιμη μετάβαση.  
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Το μερίδιο των πράσινων ομολόγων στη συνολική έκδοση ομολόγων 

αυξάνεται δυναμικά την τελευταία δεκαετία. Σε πανευρωπαϊκό 

επίπεδο άγγιξε το 6,8% το 2023. Ενώ σε χώρες όπως η Δανία και η 

Σουηδία τα πράσινα ομόλογα αντιπροσωπεύουν πάνω από το 16% 

της αγοράς.  

 

Στην Ελλάδα η αγορά των πράσινων ομολόγων βρίσκεται ακόμη σε 

αρχικό επίπεδο. Κι αυτό σημαίνει ότι υπάρχουν μεγάλα περιθώρια 

ωρίμανσης και ανάπτυξης.  

 

Είναι σημαντικό να τα αξιοποιήσουμε.  

 

Η κινητοποίηση πράσινων επενδύσεων είναι παράγοντας 

καθοριστικής σημασίας, στην προσπάθεια για παραγωγικό 

μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας. 

 

Για τη μετάβαση σε ένα υγιές, ανθεκτικό μοντέλο ανάπτυξης, με 

επίκεντρο μια ανταγωνιστική και εξωστρεφή βιομηχανία και 

βιοτεχνία, έναν σύγχρονο πρωτογενή τομέα, ένα βιώσιμο και υψηλής 

προστιθέμενης αξίας τουριστικό τομέα.  
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Οι πράσινες επενδύσεις είναι παράγοντας καθοριστικής σημασίας, 

για την αύξηση της ανθεκτικότητας και της ανταγωνιστικότητας των 

ελληνικών επιχειρήσεων.  

 

Είναι παράγοντας καθοριστικής σημασίας για την προώθηση της 

καινοτομίας και της τεχνολογικής ωριμότητας των ελληνικών 

επιχειρήσεων.  

 

Είναι κρίσιμος παράγοντας για την ενίσχυση της εξωστρέφειας των 

ελληνικών επιχειρήσεων: για την αύξηση της συμμετοχής τους σε 

διεθνείς αλυσίδες αξίας. Για την προσέλκυση επενδύσεων από το 

εξωτερικό. Για την προσέγγιση νέων αγορών.  

 

Έχουμε κάθε λόγο, λοιπόν, να αξιοποιήσουμε τις ευκαιρίες της 

συγκεκριμένης αγοράς.  

 

Είναι αλήθεια ότι ο τομέας της πράσινης χρηματοδότησης 

αντιμετωπίζει μια σειρά από προκλήσεις.  
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Προκλήσεις, που σχετίζονται με τη συνεχιζόμενη γεωπολιτική και 

οικονομική αβεβαιότητα, αλλά και την υπαναχώρηση των ΗΠΑ όσον 

αφορά τα θέματα Βιώσιμης Ανάπτυξης.  

 

Ιδιαίτερα για την Ευρώπη, παραμένει ανοιχτή η συζήτηση για το πώς 

θα συνδυαστούν αρμονικά οι στόχοι για την κλιματική αλλαγή, με την 

ανάγκη για ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ευρωπαϊκής 

βιομηχανίας.  

 

Παραμένει, επίσης, το ζήτημα της πολυπλοκότητας του ρυθμιστικού 

περιβάλλοντος, η απουσία ενός ενιαίου πλαισίου αναφοράς. 

 

Όμως, παρά τις βραχυπρόθεσμες προκλήσεις, η παγκόσμια τάση για 

βιωσιμότητα δεν αναστρέφεται. Η πράσινη μετάβαση παραμένει 

αναπόδραστη ανάγκη, αλλά ταυτόχρονα και πεδίο ευκαιριών.  

 

Θα έλεγα ότι, ιδιαίτερα σήμερα, σε ένα περιβάλλον αυξημένης 

αβεβαιότητας, τα πράσινα ομόλογα είναι ακόμη πιο ελκυστική 

επιλογή για τους επενδυτές, οι οποίοι επιδιώκουν τη δημιουργία 

μακροπρόθεσμης αξίας.  
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Είναι βέβαιο ότι το ενδιαφέρον για πράσινα ομόλογα θα παραμείνει 

υψηλό και η αγορά θα συνεχίσει να αναπτύσσεται στα επόμενα 

χρόνια.  

 

Αυτή η δυναμική, βεβαίως, οφείλει να στηριχθεί.  

 

Κύριο ζητούμενο είναι να διαμορφωθεί μια ισχυρή και αξιόπιστη 

αγορά, η οποία θα είναι παράλληλα προσιτή σε περισσότερους 

εκδότες και επενδυτές.  

 

Αυτό σημαίνει ότι απαιτείται ένα απλούστερο και ξεκάθαρο πλαίσιο 

αναφοράς. Το οποίο θα καθορίζει με σαφήνεια ποια έργα 

θεωρούνται πράσινα και ποιες είναι οι απαιτήσεις για την έκδοση 

πράσινων ομολόγων. 

 

Χρειάζεται – ουσιαστικά – μια κοινή γλώσσα για τα πράσινα ομόλογα 

και τις χρηματοδοτούμενες επενδύσεις.  
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Το νέο ευρωπαϊκό πρότυπο – γνωστό και ως EU Green Bond Standard 

(EU GBS) – είναι μια θετική εξέλιξη σε αυτή την προσπάθεια. Μια 

εξέλιξη που ελπίζουμε ότι θα βοηθήσει να περιοριστεί σταδιακά η 

σύγχυση, που είχε επικρατήσει τα προηγούμενα χρόνια.  

 

Είναι ένας κανονισμός που μπορεί να ενισχύσει τη διαφάνεια, τη 

συνέπεια και τη συγκρισιμότητα στην αγορά πράσινων ομολόγων, 

προς όφελος τόσο των εκδοτών όσο και των επενδυτών.  

 

Με αυτή την ευκαιρία, είναι σημαντικό να στηρίξουμε τις επιχειρήσεις 

ώστε να αφομοιώσουν πλήρως το νέο πρότυπο και να διευκολυνθούν 

στη συμμόρφωσή τους.  

 

Είναι σημαντικό να επιδιώξουμε την ανάπτυξη της εγχώριας αγοράς: 

 

Με αξιόπιστους μηχανισμούς ελέγχου και πιστοποίησης, που 

υποστηρίζουν τις επιχειρήσεις και αυξάνουν την εμπιστοσύνη των 

επενδυτών.  
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Με την παροχή καθοδήγησης και υποστήριξης, για την οικοδόμηση 

ενός «pipeline» τυποποιημένων, ώριμων για χρηματοδότηση έργων 

χαμηλού άνθρακα.  

 

Με συντονισμένες δράσεις προσέγγισης δυνητικών επενδυτών.  

 

Βεβαίως, εδώ πρέπει να επισημάνουμε για άλλη μια φορά και την 

ανάγκη για ενοποίηση των ευρωπαϊκών κεφαλαιαγορών.   

 

Όσο ο κατακερματισμός συνεχίζεται, η Ευρώπη δεν θα μπορέσει να 

αντιμετωπίσει το επενδυτικό κενό, που εμφανίζει σήμερα σε όλους 

τους τομείς.  

 

Είναι ώρα να αποκτήσουμε μια πραγματικά ενιαία, ολοκληρωμένη 

αγορά, η οποία θα προσφέρει περισσότερες επιλογές στους επενδυτές 

και καλύτερες συνθήκες χρηματοδότησης για τις επιχειρήσεις.  
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Κυρίες και κύριοι,  

 

Η πράσινη χρηματοδότηση δεν είναι μόνο λύση, για το περιβάλλον. 

Είναι μια στρατηγική επένδυση στο αύριο των ελληνικών 

επιχειρήσεων και της ελληνικής οικονομίας.  

 

Με το αυξανόμενο ενδιαφέρον των επενδυτών και την εξέλιξη των 

κανονιστικών πλαισίων, τα πράσινα ομόλογα μπορούν να 

ξεκλειδώσουν νέες δυνατότητες. Να υποστηρίξουν ποιοτικές 

επενδύσεις, με οφέλη για το περιβάλλον και την οικονομία.  

 

Είναι κρίσιμο να διαμορφώσουμε τις προϋποθέσεις που θα 

επιτρέψουν σε όσο το δυνατόν περισσότερες επιχειρήσεις να 

επωφεληθούν από αυτές τις ευκαιρίες: για ένα μέλλον βιωσιμότητας, 

καινοτομίας, εξωστρέφειας.  

 

Σε αυτή την προσπάθεια το ΕΒΕΑ θα συνεχίσει να συμβάλλει 

ουσιαστικά.  

 

Σας ευχαριστώ.  

 


